


Como se Preparar para 0o ENEM ﬁt%%dﬁ{‘oo

N&o s6 o ENEM, mas qualquer concurso que se preze, sempre vai existir suas
caracteristicas particulares.

Toda preparacdo exige o conhecimento profundo destas caracteristicas e, em funcao
delas, saber qual é a melhor estratégia a tomar para que se possa obter o0 méximo em
rendimento.

Existe, porém, uma estratégia que € comum a qualquer concurso, realmente uma
Estratégia Universal. A estratégia é “Estudar resolvendo questdes de concursos
anteriores”.

Quando adotamos esta estratégia, temos a oportunidade de compreender como
0s assuntos sdo abordados, obtendo subsidios para tragarmos um perfil da prova do
ENEM.

Este perfil, quando corretamente identificado, faz com que possamos ser bem
direcionado na nossa preparacdo e, com isso, termos um minimo de esforco e um
maximo de rendimento.

Em se falando de ENEM, posso dizer, pela anélise das diversas provas que ja
foram elaboradas, que o seu foco pode ser pontuado como, aproximadamente, 65%
Ensino Fundamental e 45% Ensino Médio.

Desta forma, aliando a abordagem estratégica da auto-preparacdo a préatica de resolugéo
de questdes de provas anteriores, podemos, de fato, fazer uma preparagdo adequada.

O Portal Bizu Didatico ja enxergou esta estratégia e procura adota-la em seu
conteudo, de forma que o aluno ao fazer uso da mesma, estara realizado uma preparagéo
eficiente para se obter excelentes resultados no ENEM.

Convido o leitor a experimentar os recursos do Portal Bizu Didético e, em pouco
tempo, entendera que vai ser possivel encontrar em um sé lugar, tudo que é necesséario
para se alcangar o seu objetivo, a aprovagédo no ENEM.

Esta apostila é a Prova de Matematica do ENEM do ano de 2011, integralmente
resolvida e comentada. Faga bom uso deste material. Fique a vontade para indicar o
Portal Bizu Didéatico aos teus amigos e familiares.

Obrigado e bom estudo.

Prof. Claudio Castro



Prova do ENEM - 2011 [’J‘%‘Z‘L&a{\c’o

1) (ENEM 2011 - Questdo 136) Um mecénico de uma
equipe de corrida necessita que as seguintes medidas
realizadas em um carro sejam obtidas em metros:

a) distancia a entre os eixos dianteiro e traseiro;

b = 160cm

b) altura b entre o solo e o encosto do piloto. a=2300mm
Ao optar pelas medidas a e b em metros, obtém-se, respectivamente:

a) 0,23e0,16 c)23el6 e) 2300 e 1600
b)2,3e1,6 d) 230 e 160

Resolugéo:

a=2300mm=230cm=23dm=2,3m
b=160cm=16dm=1,6 m
Resposta: letra (b)

2) (ENEM 2011 - Questdo 137) medidor de energia elétrica de uma residéncia,
conhecido por “relégio de luz”, é constituido de quatro pequenos reldgios, cujos
sentidos de rotacdo estéo indicados conforme a figura:

MILHAR CENTENA DEZENA UNIDADE

A medida é expressa em kWh. O nimero obtido na leitura é composto por 4 algarismos.
Cada posicdo do numero é formada pelo Gltimo algarismo ultrapassado pelo ponteiro.
O namero obtido pela leitura em kWh, na imagem, é:

a) 2614 b) 3 624 c) 2715 d) 3725 e) 4 162

Resolugéo:
O ponteiro indicador dos milhares esta entre 0 2 e 0 3, indicando 2 milhares.
O ponteiro indicador das centenas esta entre 0 6 e 0 7, indicando 6 centenas.
O ponteiro indicador das dezenas esta entre 1 e 2, indicando 1 dezena.
O ponteiro indicador das unidades esta entre 4 e 5, indicando 4 unidades.
Assim, a leitura, em kWh, e 2 614.
Resposta: letra (a)

3) (ENEM 2011 - Questdo 138) O dono de uma oficina mecanica precisa de um pistdo
das partes de um motor, de 68 mm de didmetro, para o0 conserto de um carro. Para
conseguir um, esse dono vai até um ferro velho e 14 encontra pistdes com didmetros
iguais a 68,21mm; 68,102mm; 68,001mm; 68,02mm e 68,012mm.

Para colocar o pistdo no motor que estd sendo consertado, o dono da oficina terd de
adquirir aquele que tenha o didmetro mais proximo do que precisa. Nessa condi¢do, o
dono da oficina devera comprar o pistdo de didmetro:

a) 68,21mm b) 68,102mm c) 68,02mm d) 68,012mm e) 68,001mm

Resolugdo

Sabe-se que: 68 < 68,001 < 68,012 < 68,02 < 68,102 < 68,21

Portanto, o dono da oficina devera comprar o pistdo com o diametro de 68,001 mm.
Resposta: letra (e)



4) (ENEM 2011 - Questdo 139) A Escala de Magnitude de Momento (abrevi %)Zm
MMS e denotada com My), introduzida em 1979 por Thomas Haks e Hiroo K@dam
substituiu a Escala de Richter para medir a magnitude dos terremotos em termos
energia liberada. Menos conhecida pelo publico, a MMS é, no entanto, a escala usada
para estimar as magnitudes de todos os grandes terremotos da atualidade.

Assim como a escala Richter, a MMS é uma escala logaritmica. Mw e Mg se relacionam
pela formula:

M,, =-10,7 +§|og10(|v|o)

Onde My é o momento sismico (usualmente estimado a partir dos registros de
movimento da superficie, através dos sismogramas), cuja unidade é dina.cm. O
terremoto de Kobe, acontecido no dia 17 de janeiro de 1995, foi um dos terremotos que
causaram maior impacto no Japdo e na comunidade cientifica internacional. Teve
magnitude Mw =7,3.

Mostrando que € possivel determinar a medida por meio de conhecimentos
matematicos, qual foi 0 momento sismico Mo do terremoto de Kobe (em dina.cm)?
a) 10—6,10 b) 10—0,73 C) 1012,00 d) 1021,65 e) 1027,00
Resolugdo )
Se M“.. =-10,7+ 3 logm(Mu) ¢ M“.. = 7,3, entdo:
73=-107+ % Jdog (M) <>

< log, (M) =27 « M, = 10%7
Resposta: letra (e)

hapde®

5) (ENEM 2011 - Questdo 140) A figura seguinte mostra um modelo
de sombrinha muito usado em paises orientais.

Esta figura é uma representacdo de uma superficie de revolucdo
chamada de:

a) piramide b) semiesfera c) cilindro d) tronco de cone e) cone

Resolugdo
A figura e a representagdo de uma superficie de revolucéo conica ou de cone.
Resposta: letra (e)

6) (ENEM 2011 - Questdo 141) Em 2010, um caos aéreo afetou o continente europeu,
devido a quantidade de fumaca expelida por um vulcdo na Islandia, o que levou ao
cancelamento de inimeros voos. Cinco dias apds o inicio desse caos, todo 0 espaco
aéreo europeu acima de 6000 metros estava liberado, com exce¢do do espaco aereo da
Finlandia. L4, apenas vOos internacionais acima de 31 mil pés estavam liberados.
Considere que 1 metro equivale a aproximadamente 3,3 pés. Qual a diferenga, em pes,
entre as altitudes liberadas na Finlandia e no restante do continente europeu cinco dias
apoés o inicio do caos?
a) 3390 pés b) 9390 pés c) 11200 pés d) 19800 pés e) 50800 pés
Resolucéo
6000m == 6000 . 3.3 pés = 19800 pés

Em pés, a diferenca entre as altitudes liberadas na Finlidndia e no restante
do continente europeu é 31000 - 19800 = 11200.

Resposta: letra (c)



7) (ENEM 2011 - Questdo 142) Em uma certa cidade, os moradores de & d‘h‘q’\co
carente de espacos de lazer reivindicam & prefeitura municipal a construg e
praca. A prefeitura concorda com a solicitacdo e afirma que ira construi-la em forn¥ato
retangular devido as caracteristicas técnicas do terreno.
RestrigBes de natureza orgamentaria imp&em que sejam gastos, no méximo, 180 m de
tela para cercar a praga. A prefeitura apresenta aos moradores desse bairro as medidas
dos terrenos disponiveis para a construcéo da praca:

Terreno 1:55 m por 45 m

Terreno 2:55 mpor 55 m

Terreno 3:60 m por 30 m

Terreno 4:70 m por 20 m

Terreno 5:95 mpor 85 m

Para optar pelo terreno de maior area, que atenda as restricdes impostas pela prefeitura,
0s moradores deverdo escolher o terreno

a)l b) 2 c)3 d) 4 e)5
Resolugdo
Lados Perimetro Area
(em m) (em m) (em m?) : .
T ssx 45 | 200> 180 - 0o terreno de maior area, que atende as
Terreno 2 55x55 | 220> 180 - restricbes impostas pela prefeitura, e o
Terreno 3 60 x 30 180 1800 terreno 3.
Terreno 4 70 x 20 180 1400
Terreno 5 95 x 85 360> 180 - Resposta' Ietra (C)

8) (ENEM 2011 - Questdo 143) Sabe-se que a distancia real, em linha reta, de uma
cidade A, localizada no estado de Sdo Paulo, a uma cidade B, localizada no estado de
Alagoas, é igual a 2 000 km. Um estudante, ao analisar um mapa, verificou com sua
régua que a distancia entre essas duas cidades, A e B, era 8 cm. Os dados nos indicam
que 0 mapa observado pelo estudante esta na escala de:

a) 1:250 b) 1:2500 c) 1:25000 d) 1:250000 e) 1:25000000

Resolugdo
8cm 8cm Icm

2000km _ 200000000cm _ 25000000

=1:25000000

Resposta: letra (e)

9) (ENEM 2011 - Questéo 144) Uma inddstria fabrica brindes promocionais em forma
de pirdmide. A pirdmide € obtida a partir de quatro cortes em um sélido que tem a forma
de um cubo. No esquema, estdo indicados o sélido original (cubo) e a piramide obtida a
partir dele.

[¢) O

A% A 5
Os pontos A, B, C, D e O do cubo e da piramide sdo os mesmos. O ponto O é central na
face superior do cubo. Os quatro cortes saem de O em direcdo as arestas

AD,BC,AB,CD nessa ordem. Apl6s os cortes, sdo descartados quatro sélidos. Os
formatos dos solidos descartados séo

a) todos iguais C) trés iguais e um diferente e) iguais dois a dois

b) todos diferentes d) apenas dois iguais



. | Resolug&o “5 t%%&'bﬁ'\co

7 H
: / -
E LA Os solidos descartados apos os cortes que saem de O em
X direcdo as arestas AD,BCsdo os prismas triangulares
congruentes AFPQED e BGPQHC.

e B Q Os solidos descartados apos os dois
. /0,/ ultimos cortes sdo os tetraedros
AN congruentes ABOP e CDOQ. Portanto, os
VAN formatos dos quatro solidos descartados
A4 N\ || sdo iguais dois a dois.
[N A
- \]
A B

Resposta: letra (e)

10) (ENEM 2011 - Questéo 145) Café no Brasil - O consumo atingiu o maior nivel da
histdria no ano passado: os brasileiros beberam o equivalente a 331 bilhGes de xicaras.
Considere que a xicara citada na noticia seja equivalente a, aproximadamente,120 mL
de café. Suponha que em 2010 os brasileiros bebam ainda mais café, aumentando o
consumo em 1/5 do que foi consumido no ano anterior. De acordo com essas
informagdes, qual a previsdo mais aproximada para o consumo de café em 2010?

a) 8 bilhdes de litros c) 32 bilhdes de litros e) 48 bilhdes de litros
b) 16 bilhdes de litros d) 40 bilhdes de litros
Resolugdo

Em bilhoes:

331. i;. . 120 mL =47 664 mL = 47,664 L

Logo, 48 bilhoes de litros ¢ a previsido mais aproxi-
mada para o consumo de café em 2010.
Resposta: letra (e)

11) (ENEM 2011 - Questdo 146) Vocé pode adaptar atividades do seu dia a dia de uma
forma que possa queimar mais calorias do que as gastas normalmente, conforme a
relagdo seguinte:
— Enquanto vocé fala ao telefone, faga agachamentos: 100 calorias gastas em 20 minutos.
— Meia hora de supermercado: 100 calorias.
— Cuidar do jardim por 30 minutos: 200 calorias.
— Passear com o cachorro: 200 calorias em 30 minutos.
— Tirar o p6 dos moveis: 150 calorias em 30 minutos.
— Lavar roupas por 30 minutos: 200 calorias.

Uma pessoa deseja executar essas atividades, porém, ajustando o tempo para
que, em cada uma, gaste igualmente 200 calorias. A partir dos ajustes, quanto tempo a
mais serd necessario para realizar todas as atividades?
a) 50 minutos b)) 60 minutos  ¢) 80 minutos d) 120 minutos  e) 170 minutos



Para gastar exatamente 200 calorias em cada atividade, devera:

— Ficar 40 minutos fazendo agachamentos enquanto fala ao telefone.

— Fazer 60 minutos de supermercado.

— Cuidar do jardim durante 30 minutos.

— Passear com o cachorro por 30 minutos.

— Tirar o pé dos moveis durante 40 minutos, pois nesta atividade se consomem 50 calorias a
cada 10 minutos.

— Lavar roupas por 30 minutos.

Resolugo B t%l‘:'d{aﬁ}.oo

Dessa maneira, para realizar todas as atividades gastando exatamente 200 calorias em
cada uma, sdo necessarios 40 + 60 + 30 + 30 + 40 + 30 = 230 minutos.
Considerando que para realizar as tarefas conforme indicadas no texto sdo necessarios
20 + 30 + 30 + 30 + 30 + 30 = 170 minutos, para realizar os ajustes S&0 necessarios
mais 60 minutos pois, 230 — 170 = 60.

Resposta: letra (b)

12) (ENEM 2011 - Questdo 147) Para uma atividade realizada no laboratério de
Matematica, um aluno precisa construir uma maquete da quadra de esportes da escola
que tem 28m de comprimento por 12m de largura. A maquete deverd ser construida na
escala de 1:250. Que medidas de comprimento e largura, em cm, o aluno utilizard na
construgédo da maquete?

a)48el1l12 b) 7,0 e 3,0 c)11,2e48 d) 28,0e12,0 e) 30,0e70,0

Resolugdo

Quadra 12m Quadra 4.8 cm

28 m 11.2 ¢cm

Na escala de 1:250, as medidas da maquete sdo:
(2800 cm) + 250 = 11,2 cm
(1200 cm) + 250 = 4,8 cm
Resposta: letra (c)

13) (ENEM 2011 - Questdo 148) Uma equipe de especialistas do centro meteorologico
de uma cidade mediu a temperatura do ambiente, sempre no mesmo horario, durante 15
dias intercalados, a partir do primeiro dia de um més. Esse tipo de procedimento é
frequente, uma vez que o0s dados coletados servem de referéncia para estudos e
verificacdo de tendéncias climéticas ao longo dos meses e anos. As medi¢des ocorridas
nesse periodo estdo indicadas no quadro:

Dia do més Temperatura (em °C) Dia do més Temperatura (em °C)
1 155 15 13,5
17 18
3 14
19 20
5 135
21 18.5
! 18 23 13.5
9 19.5 25 215
13 13,5 29 16




Em relacdo a temperatura, os valores da média, mediana e moda s&o, respectlva Q
A0C
iguais a: &

a) 17°C, 17°C e 13,5°C c) 17°C, 13,5°C e 18°C e) 17°C, 13,5°C
b) 17°C, 18°C e 13,5°C d) 17°C, 18°C e 21,5°C
Resolugdo

Com os dados fornecidos, tem-se a seguinte tabela de frequéncias:

X | 135 | 14 | 155 | 16 | 18 | 185 | 195 | 20 | 215

fi 4 1 1 1 2 1 1 3 1

;_13,5><4+14><1+15,5><1+16><1+18><2+18,5><1+19,5><1+20><3+21,5><1_255_17
44+1+1+1+2+1+1+3+1 15

A Média é 17°C. A Mediana(8° termo) é 18°C e a Moda é 13,5°C

Resposta: letra (b)

14) (ENEM 2011 - Questdo 149) Observe as dicas para calcular a quantidade certa de
alimentos e bebidas para as festas de fim de ano:

» Para o prato principal, estime 250 gramas de carne para cada pessoa.

» Um copo americano cheio de arroz rende o suficiente para quatro pessoas.

» Para a farofa, calcule quatro colheres de sopa por convidado.

» Uma garrafa de vinho serve seis pessoas.

» Uma garrafa de cerveja serve duas.

» Uma garrafa de espumante serve trés convidados.

Quem organiza festas faz esses calculos em cima do total de convidados, independente
do gosto de cada um. Quantidade certa de alimentos e bebidas evita o desperdicio da
ceia. Um anfitrido decidiu seguir essas dicas ao se preparar para receber 30 convidados
para a ceia de Natal. Para seguir essas orientacdes a risca, o anfitrido devera dispor de:

a) 120 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa,
5 garrafas de vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.

b) 120 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa,
5 garrafas de vinho, 30 de cerveja e 10 de espumante.

C) 75 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa, 5
garrafas de vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.

d) 7,5 kg de carne, 7 copos americanos, 120 colheres de sopa de farofa, 5 garrafas de
vinho, 30 de cerveja e 10 de espumante.

e) 7,5 kg de carne, 7 copos americanos e meio de arroz, 120 colheres de sopa de farofa,
5 garrafas de vinho, 15 de cerveja e 10 de espumante.

Resolugdo
Considerando que o anfitrido e um dos 30 convidados, para realizar a festa serdo
necessarios:
— de carne, 250g > 30 = 75009 = 7,5kg.
—de arroz, de copo > 30 = 7,5 copos.
—de farofa, 4 colheres >< 30 = 120 colheres.
—de vinho, de garrafa >< 30 =5 garrafas.
—de cerveja, de garrafa > 30 = 15 garrafas.
—de espumante, de garrafa > 30 = 10 garrafas.
Resposta: letra (e)



Regido 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
Norte 2% 2% 1% 2% 1%
Nordeste 18% 19% | 21% | 15% | 19%
Centro-Oeste 5% 6% 7% 8% 9%
Sudeste 55% 61% | 58% | 66% | 60%
Sul 21% 12% | 13% 9% 11%

Em relagdo as edi¢des de 2005 a 2009 da OBMEP, qual o percentual médio de
medalhistas de ouro da regido Nordeste?
a) 14,6% b) 18,2% c) 18,4% d) 19,0% e) 21,0%

Resolugdo
O percentual médio de medalhistas de ouro da regido Nordeste nessas
cinco edi¢oes da OBMEP e dado por:
018+019+0,21+015+0,19 0,92

p== : : ’ = =0,184 =18,4%
5 5

Resposta: letra (c)

15) (ENEM 2011 - Questdo 151) As frutas que antes se compravam por duzias, hoje em
dia, podem ser compradas por quilogramas, existindo também a variagdo dos precos de
acordo com a época de producéo. Considere que, independente da época ou variagao de
preco, certa fruta custa R$ 1,75 o quilograma. Dos gréficos a seguir, 0 que representa o
preco m pago em reais pela compra de n quilogramas desse produto é:

Resolugdo

a) m b) m g m d) m e) m
1,75 1,75 1,75 1,75 1.75
n n n = N
1 1 1 1 1

O preco m pago, em reais, pela compra de n quilo gramas desse produto e m=1,75-n,
cujo grafico e uma reta que passa pela origem e contem o ponto (;1,75).

Resposta: letra (e)
perpendiculares, delimitando quadras de mesmo tamanho. No /

plano de coordenadas cartesianas seguinte, esse bairro

localiza-se no segundo quadrante, e as distancias nos eixos = 4 3 | 5 & & s
sdo dadas em quildbmetros. A reta de equacdo y=x+4 /

representa o planejamento do percurso da linha do metrd
subterrdneo que atravessara o bairro e outras regibes da
cidade. No ponto P = (-5, 5), localiza-se um hospital
publico. A comunidade solicitou ao comité de planejamento que fosse prevista uma
estacdo do metrd de modo que sua distancia ao hospital, medida em linha reta, ndo fosse
maior que 5 km. Atendendo ao pedido da comunidade, o comité argumentou
corretamente que isso seria automaticamente satisfeito, pois ja estava prevista a
construgdo de uma estagéo no ponto.

a) (-5,0) b) (-3,1) (=21 d@O4 e) (2,6)

16) (ENEM 2011 - Questdo 152) Um bairro de uma cidade
foi planejado em uma regido plana, com ruas paralelas e

NN O ® <

b &5 A b



propostas, pertencem a reta de equagéo y = x + 4.
A distancia do ponto P a0 ponto B 6 /[-5—(~3)f + (5-1)* =20 <5

Logo, a estagdo prevista em (-3; 1) satisfaz o pedido da comunidade.
Resposta: letra (b)

Resolugdo "L ~cO
Apenas os pontos B(-3; 1), D(0; 4) e E(2; 6), correspondentes as altﬁ&%xéhﬁ,\o

17) (ENEM 2011 - Questdo 153) O indice de Massa Corporal (IMC) é largamente
utilizado h& cerca de 200 anos, mas esse célculo representa muito mais a corpuléncia
que a adiposidade, uma vez que individuos musculosos e obesos podem apresentar o
mesmo IMC. Uma nova pesquisa aponta o indice de Adiposidade Corporal (IAC) como
uma alternativa mais fidedigna para quantificar a gordura corporal, utilizando a medida
do quadril e a altura. A figura mostra como calcular essas medidas, sabendo-se que, em
mulheres, a adiposidade normal esta entre 19% e 26%.

O velho IMC O novo IAC
(Indice de Massa Corporal) | Indice de Adiposidade Corporal)

- o Circunferéncia
Inﬁhce de massa (kg) Gfﬂdde do quadril (cm)
= ordura = —M—M 88—

-18
altura X altura (m) Corporal  altura X Yaltura (m)

Corporal

Uma jovem com IMC = 20 kg/m2, 100 cm de circunferéncia dos quadris e 60 kg de
massa corpoOrea resolveu averiguar seu IAC. Para se enquadrar aos niveis de
normalidade de gordura corporal, a atitude adequada que essa jovem deve ter diante da
nova medida é (Use J3=17e J17 = 13).

a) reduzir seu excesso de gordura em cerca de 1%.

b) reduzir seu excesso de gordura em cerca de 27%.

) manter seus niveis atuais de gordura.

d) aumentar seu nivel de gordura em cerca de 1%.
e) aumentar seu nivel de gordura em cerca de 27%.

Resolugdo

Sendo h, a altura em metros, dessa jovem, tem-se: % =20 h=4/3 =17 Jh =13.

100

Assim, pode-se concluir que o IAC dessa jovem é { —18}% =27,25%
Portanto, para se enquadrar aos niveis de normalidade de gordura corporal, essa
jovem deve reduzir seu IAC de 27,25% para qualquer valor entre 19% e 26%, ou seja,
ela deve reduzir seu IAC em, pelo menos, 1,25 ponto percentual (cerca de 1%), o que
néo significa exatamente reduzir seu excesso de gordura em cerca de 1%.

Resposta: letra (a)



18) (ENEM 2011 - Questéo 154)

invariante por rotagdes, em torno de sed’cen
de:

O poligono que da forma a essa ¢ aﬂ%‘f@h{\oo

e) 180°

Para que Oxcoincida comOy, Oy coincida
com Oz e finalmente, Oz coincida com Ox, 0

“& “ angulo de rotagcdo o, em torno do centro O
do poligono, deve ser tal que:
a+a+a=360°<= a=120°
Resposta: letra (d)

19) (ENEM 2011 - Questdo 155) O saldo de contratagcbes no mercado formal no setor
varejista da regido metropolitana de S&o Paulo registrou alta. Comparando as
contratacOes deste setor no més de fevereiro com as da janeiro deste ano, houve
incremento de 4 300 vagas no setor, totalizando 880 605 trabalhadores com carteira
assinada. Suponha que o incremento de trabalhadores no setor varejista seja sempre o
mesmo nos seis primeiros meses do ano. Considerando-se que y e X representam,
respectivamente, as quantidades de trabalhadores no setor varejista e 0s meses, janeiro
sendo o primeiro, fevereiro, o segundo, e assim por diante, a expressao algébrica que
relaciona essas quantidades nesses meses é:

a) y=4300x c) y =872005+ 4300x e) y=3880605+4300x
b) y =884905x d) y=876305+4300x
Resolugdo

A expressao que relaciona a quantidade y de trabalhadores e 0 nimero de meses x a
partir de janeiro é:
y = (880605—4300)+ 4300 (x —1) — y = 872005+ 4300x
Resposta: letra (c)

20) (ENEM 2011 - Questdo 156) A tabela compara o consumo mensal, em kWh, dos
consumidores residenciais e dos de baixa renda, antes e depois da reducgéo da tarifa de
energia no estado de Pernambuco.

Como fica a tarifa
Residencial
Consumo Mensal (kWh) | Antes ' Depois ' Economia
T a0 T  Rs 708 L R$ea7s | RE629
e T R$ 9387 .  RE8556 i R$837
TT3s0 T Rgizze0  R$teise | R§ 15,74
TTso0 T TRezsazz | Trsamas | Rg2es
Baixa renda
Consumo Mensal (kWh) | Antes ' Depois : Economia
Tes T RS 11,53 “Rs 1,49
o T RS 14,84 RS 1,94
wo T RS 1931 | RE167% 1 R$2,59
_______________ 10 | R$3z72 | R$2820 | R$453
Fonte: Celpe




Considere dois consumidores: um que é de baixa renda e gastou 100 kWhnﬁouwdh{\CO
m

tipo residencial que gastou 185 kWh. A diferenga entre o gasto desses co |@\
com 1 kWh, depois da reducéo da tarifa de energia, mais aproximada, é de:
a) R$ 0,27 b) R$ 0,29 c) R$0,32 d) R$ 0,34 e) R$ 0,61

Resolugdo

Com 1 kWh, a diferenca entre gasto dos consumidores de consumo mensal 185 kWh e

100 kWh e, em reais, 85’26 —@ ~0,46-0,17=0,29

100

Resposta: letra (b)

21) (ENEM 2011 - Questdo 157) Um jovem investidor precisa escolher qual
investimento lhe trard maior retorno financeiro em uma aplicacdo de R$ 500,00. Para
iSS0, pesquisa o rendimento e o imposto a ser pago em dois investimentos: poupanca e
CDB (certificado de deposito bancério). As informagdes obtidas estdo resumidas no
quadro:

Rendimento IR (imposto de
mensal (%) renda)
Poupanca 0,560 isento
CDB 0.87¢ 4% (sobre 0 ganho)

Para o jovem investidor, ao final de um més, a aplicagcdo mais vantajosa é:
a) a poupanga, pois totalizard um montante de R$ 502,80.

b) a poupanca, pois totalizara um montante de R$ 500,56.

c) o CDB, pois totalizard um montante de R$ 504,38.

d) o CDB, pois totalizara um montante de R$ 504,21.

e) o CDB, pois totalizara um montante de R$ 500,87.

Resolugdo
Na poupanca, aplicando R$500,00 gera-se um montante de 1,00560x 500,00 =502,80.
No CDB, com o desconto do imposto de renda, a aplicagdo de R$ 500,00 gera um
montante de 1,00876x500,00—0,04x 0,00876x 500,00 = 504,20.
Assim, a melhor aplicacéo para o jovem investidor é o CDB, pois 0 montante gerado é
maior.

Resposta: letra (d)

22) (ENEM 2011 - Questéo 158) Para determinar a distancia de um barco até a praia,
um navegante utilizou o seguinte procedimento: a partir de um ponto A, mediu o angulo
visual a fazendo mira em um ponto fixo P da praia. Mantendo o barco no mesmo
sentido, ele seguiu até um ponto B de modo que fosse possivel ver o mesmo ponto P da

praia, no entanto sob um angulo visual 2a. A figura ilustra essa situagao:
p

»Trajetéria do barco
A B )

Suponha que o navegante tenha medido o angulo a = 30° e, ao chegar ao ponto B,
verificou que o barco havia percorrido a distancia AB = 2000m. Com base nesses dados
e mantendo a mesma trajetéria, a menor distancia do barco até o ponto fixo P seré:

a) 1000m  b) 10003m  ¢) 2ooo§m d) 2000m e) 2000~/3m



Resoluca :
€solugao P A menor distancia do barco ateﬁii?%%&h"\oo

e, em metros, dado por:

» d = 2000-cos30° = 2ooo.§ =1000+/3
30° /_é ______ 9 Resposta: letra (b)

A 2000 m B

23) (ENEM 2011 - Questdo 159) Rafael mora no Centro de uma cidade e decidiu se
mudar, por recomendacdes médicas, para uma das regides: Rural, Comercial,
Residencial Urbano ou Residencial Suburbano. A principal recomendacdo médica foi
com as temperaturas das “ilhas de calor” da regido, que deveriam ser inferiores a 31°C.
Tais temperaturas sdo apresentadas no gréfico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA

°F °*C

3 7N 33
85 / \ —32
88 ” - 39
85—-.0../ SO

N L - N |
Residencial Residencial
Urbano suburbano

Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regides para morar, a probabilidade de ele
escolher uma regido que seja adequada as recomendages médicas é:

1 1 2 3 3
a) — b) = c) — d) = e) —
)5 )4 )5 )5 )4
Resolugdo

Das outras regides da cidade (Rural, Comercial, Residencial Urbana e Residencial
Suburbana), estdo abaixo de 31°C as regides Rural, Residencial Urbana e Residencial

Suburbana. Dessa forma, a probabilidade pedida é% .

Resposta: letra (e)

24) (ENEM 2011 - Questédo 160) O prefeito de uma cidade deseja construir uma rodovia
para dar acesso a outro municipio. Para isso, foi aberta uma licitacdo na qual
concorreram duas empresas.

A primeira cobrou R$ 100 000,00 por km construido (n), acrescidos de um valor fixo de
R$ 350 000,00, enquanto a segunda cobrou R$ 120 000,00 por km construido (n),
acrescidos de um valor fixo de R$ 150 000,00. As duas empresas apresentam 0 mesmo
padrdo de qualidade dos servigos prestados, mas apenas uma delas poderd ser
contratada.

Do ponto de vista econdmico, qual equagdo possibilitaria encontrar a extensdo da
rodovia que tornaria indiferente para a prefeitura escolher qualquer uma das propostas

apresentadas?
a) 100n + 350 = 120n + 150 d) 100(n + 350 000) = 120(n +150 000)
b) 100n + 150 = 120n + 350 e) 350(n + 100 000) = 150(n + 120 000)

¢) 100(n + 350) = 120(n + 150)



Resolugdo

A equagao que possibilitaria encontrar a extensédo da rodovia que tor[fxr"‘%pé‘h{\co
\

indiferente escolher uma das propostas é
100 000 . n + 350 000 = 120 000 . n + 150 000
<100 n + 350 =120 n + 150
Resposta: letra (a)

25) (ENEM 2011 - Questdo 161) O nimero mensal de passagens de uma determinada
empresa aerea aumentou no ano passado nas seguintes condicdes: em janeiro foram
vendidas 33000 passagens; em fevereiro, 34500; em margo, 36000. Esse padrédo de
crescimento se mantém para 0s meses subsequentes.

Quantas passagens foram vendidas por essa empresa em julho do ano passado?

a) 38000 b) 40500 c) 41000 d) 42000 e) 48000

Resolugdo
O numero de passageiros nos meses de janeiro, fevereiro, marco etc. do ano passado
s8o os termos da progressao aritmética (33000, 34500, 36000, ...).
O numero de passagens vendidas no més de julho é o sétimo termo dessa progressao e
vale 33000 + (7 — 1) . 1500 = 42000.

Resposta: letra (d)

26) (ENEM 2011 - Questdo 162) Uma pessoa aplicou certa quantia em agdes. No
primeiro més, ela perdeu 30% do total do investimento e, no segundo més, recuperou
20% do que havia perdido. Depois desses dois meses, resolveu tirar 0 montante de
R$3800,00 gerado pela aplicagdo. A quantia inicial que essa pessoa aplicou em acdes
corresponde ao valor de

a) R$4.222,22 b) R$4.523,80 ) R$5.000,00 d) R$13.300,00 e) R$17.100,00

Resolugdo
Se C for a quantia inicial que essa pessoa aplicou em agdes, entao:
1) Ap6s o primeiro més, perdeu 0,3 c e ficou com 0,7 c.
2) Apos o segundo més, recuperou 0,2.0,3c = 0,06¢, ficando com 0,7¢ + 0,06c = 0,76 ¢
3) 0,76c =3 800 < c=5000
Resposta: letra (c)

27) (ENEM 2011 - Questédo 163) Muitas medidas podem ser tomadas em nossas casas
visando & utilizagdo racional de energia elétrica. I1sso deve ser uma atitude diaria de
cidadania. Uma delas pode ser a redugdo do tempo no banho. Um chuveiro com
poténcia de 4800W consome 4,8kW por hora. Uma pessoa que toma dois banhos
diariamente, de 10 minutos cada, consumira, em sete dias, quantos kW?

a) 0,8 b) 1,6 c) 5,6 d) 11,2 e) 33,6
Resolugdo
C =M«lomin~7dias~4,8~ kW_ =11,2kW
dia 60min

Resposta: letra (d)



28) (ENEM 2011 - Questdo 164) Cerca de 20 milhdes de brasileiros vivem na régi b 00
coberta pela caatinga, em quase 800 mil km? de &rea. Quando ndo chove, o 643&\
sertdo e sua familia precisam caminhar quilémetros em busca da agua dos &cud

irregularidade climatica € um dos fatores que mais interferem na vida do sertanejo.

Segundo este levantamento, a densidade demogréfica da regido coberta pela caatinga,

em habitantes por kmz, é de:

a) 250 b) 25 )25 d) 0,25 e) 0,025

Resolugdo

A densidade demogréfica da regido coberta pela caatinga, em habitantes por kmz, é de

_ 20milhdes  20-10°
800mil 800-10°

=0,025x10° =25

Resposta: letra (b)

29) (ENEM 2011 - Questdo 165) O grafico mostra a velocidade de conexdo a Internet
utilizada em domicilios no Brasil. Esses dados sdo resultado da mais recente pesquisa,
de 2009, realizada pelo Comité Gestor da Internet (CGl).

40
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kbps a1 Mbps a2 Mbps ad Mbps a SMbps  Mbps  responde

Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicilio pesquisado, qual a chance de haver banda
larga de conexdo de pelo menos 1Mbps neste domicilio?
a) 0,45 b) 0,42 c) 0,30 d) 0,22 e) 0,15
Resolugdo
Supondo que entre 0s 24% que ndo sabem ou ndo responderam ndo haja domicilios
com conexdo de pelo menos 1Mbps, ha pelo menos 1Mbps em (15+5+1+1)%
domicilios. Logo, em 22% = 0,22 dos domicilios ha pelo menos 1Mbps.

Resposta: letra (d)

29) (ENEM 2011 - Questdo 166) Todo o pais passa pela primeira fase de campanha de
vacinagdo contra a gripe suina (H1N1). Segundo um médico infectologista do Instituto
Emilio Ribas, de Sado Paulo, a imunizagdo “deve mudar”, no pais, a histéria da
epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil tem a chance de barrar uma
tendéncia do crescimento da doenca, que j& matou 17 mil no mundo. A tabela apresenta
dados especificos de um unico posto de vacinacéo.

Campanha de vacinacio contra gripe suina
Quantidade de

Datas da

. ~ Piiblico-alvo pessoas
vacinaciio o
vacinadas
8 a 19 de marco Trflbalh;-ld():‘es da 42
satde e indigenas
22 de margo a Portadores de
i . 22
2 de abril doencas cronicas

. Adultos saudaveis
S @ 23 de abril entre 20 e 29 anos 56

24 de abril a Populagio com mais

7 de maio de 60 anos 30

. Adultos saudaveis
10221 de maio entre 30 e 39 anos S0




probabilidade de ela ser portadora de doenca cronica é:
a) 8% b) 9% ) 11% d) 12%

Resolugdo
O total de pessoas atendidas no posto de vacinagdo é 42+22+56+30+50 = 200.
Dessas pessoas, apenas 22 sdo portadoras de doencas cronicas. A probabilidade de

uma dessas pessoas ser selecionada é P = 22 11 —=11%.

200 100

Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida nesse posto de vacmagop.a 1\60

Resposta: letra (c)

29) (ENEM 2011 - Questdo 167) Em um jogo disputado em uma mesa de sinuca, ha 16
bolas: 1 branca e 15 coloridas, as quais, de acordo com a coloragéo, valem de 1 a 15
pontos (um valor para cada bola colorida).

O jogador acerta o taco na bola branca de forma que esta acerte as outras, com o
objetivo de acertar duas das quinze bolas em quaisquer cagapas. Os valores dessas duas
bolas sdo somados e devem resultar em um valor escolhido pelo jogador antes do inicio
da jogada.

Arthur, Bernardo e Caio escolhem os niimeros 12, 17 e 22 como sendo resultados de
suas respectivas somas. Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de ganhar o
jogo é:

a) Arthur, pois a soma que escolheu é a menor.

b) Bernardo, pois h4 7 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 4
possibilidades para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a escolha de Caio.

c) Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 5
possibilidades para a escolha de Arthur e 4 possibilidades para a escolha de Caio.

d) Caio, pois h4 10 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 5
possibilidades para a escolha de Arthur e 8 possibilidades para a escolha de Bernardo.

e) Caio, pois a soma que escolheu é a maior.

Resolugdo
H& 5 possibilidades de compor a soma 12 que o Arthur escolheu:
(1;11), (2;10), 3;9), (4, 8) e (5: 7)
Para a soma 17 que o Bernardo escolheu existem 7 possibilidades:
(2; 15), (3; 14), (4; 13), (5; 12), (6; 11),(7; 10) e (8; 9)
Para o Caio, que escolheu soma 22, existem apenas 4 possibilidades:
(75 15), (8; 14), (9; 13) e (105 12)
Resposta: letra (c)

30) (ENEM 2011 - Questdo 168) E possivel usar 4gua ou comida para atrair as aves e
observa-las. Muitas pessoas costumam usar 4gua com agUcar, por exemplo, para atrair
beija-flores, Mas é importante saber que, na hora de fazer a mistura, vocé deve sempre
usar uma parte de aclcar para cinco partes de agua. Além disso, em dias quentes,
precisa trocar a 4gua de duas a trés vezes, pois com o calor ela pode fermentar e, se for
ingerida pela ave, pode deixa-la doente. O excesso de aglcar, ao cristalizar, também
pode manter o bico da ave fechado, impedindo-a de se alimentar. Isso pode até mata-la.
Pretende-se encher completamente um copo com a mistura para atrair beija-flores. O
copo tem formato cilindrico, e suas medidas sdo 10 cm de altura e 4 cm de diametro, A
quantidade de gua que deve ser utilizada na mistura é cerca de (utilize = = 3)

a) 20 mL b) 24 mL c) 100 mL d) 120 mL e) 600 mL



Resolugdo

V=r-2°-10=3-4-10=120

Em centimetros cubicos (ml), o volume do copo é de: ﬁ 1’%‘3&%&\00

Levando-se em conta que é«lZO =24 e que 120ml de &gua dissolvem completamente 24

ml de aclcar, sem alterar significativamente o volume total, a quantidade de agua que
deve ser utilizada na mistura para encher completamente o copo e cerca de 120 ml
(alternativa d).

Supondo que o volume da mistura seja a soma do volume (x) da &gua com o volume (y)
do acucar, ambos em ml, temos:

y=—X y=20

x+y=120 x =100
1 o ,tornando correta a alter nativa C.
5

Resposta: letra (c) ou (d)

31) (ENEM 2011 - Questdo 169) A figura apresenta informagGes biométricas de um
homem (Duilio) e de uma mulher (Sandra) que estdo buscando alcancar seu peso ideal a
partir das atividades fisicas (corrida). Para se verificar a escala de obesidade, foi
desenvolvida a formula que permite verificar o indice de Massa Corporal (IMC). Esta
formula é apresentada como IMC = m/h2, onde m é a massa em quilogramas e h é altura

em metros.
O PERFIL DOS NOVOS CORREDORES

DUILIO SABA @. SANDRA TESCARI @.

Idade 50 ancs | | ldade 42 anos
Altura 1,88 matro | | Altura 1,70 metro
Peso 96,4 quiles | | Peso 84 quilos
Peso ideal 94,5 quilos | | Peso ideal 77 quilos

No quadro é apresentada a Escala de indice de Massa Corporal com as respectivas
categorias relacionadas aos pesos.

Escala de Indice de Massa Corporal
Categorias IMC (kg/m?)
Desnutrigdo Abaixo de 14,5

Peso abaixo do normal 145a20
Peso normal 204249
Sobrepeso 252299
Obesidade 304399
Obesidade mdérbida Igual ou acima de 40

A partir dos dados biométricos de Duilio e Sandra e da Escala de IMC, o valor IMC e a
categoria em que cada uma das pessoas Se posiciona na Escala séo:

a) Duilio tem o IMC 26,7 e Sandra tem o IMC 26,6, estando ambos na categoria de
sobrepeso.

b) Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 29,1, estando ambos na categoria de
sobrepeso.

c) Duilio tem o IMC 27,3 e Sandra tem o IMC 26,6, estando ambos na categoria de
sobrepeso.

d) Duilio tem o IMC 25,6, estando na categoria de sobrepeso, e Sandra tem o IMC 24,7,
estando na categoria de peso normal.



e) Duilio tem o IMC 25,1, estando na categoria de sobrepeso, e Sandra tem o IMC%,
estando na categoria de peso normal. '[,

Resolugdo 0\

Os IMCs de Duilio e Sandra, sdo respectivamente iguais a:
L’Afz ~273 e 8—42 ~ 291
(L88) (1,70)
Assim sendo, ambos estéo na categoria sobrepeso.
Resposta: letra (b)

32) (ENEM 2011 - Questéo 170) O atletismo é um dos esportes que mais se identificam
com o espirito olimpico. A figura ilustra uma pista de atletismo. A pista € composta por
oito raias e tem largura de 9,76m. As raias sdo numeradas do centro da pista para a
extremidade e s&o construidas de segmentos de retas paralelas e arcos de circunferéncia.
Os dois semicirculos da pista s&o iguais.

84,39m

Se os atletas partissem do mesmo ponto, dando uma volta completa, em qual das raias o
corredor estaria sendo beneficiado?
a)l b) 4 c)5 d)7 e)8

Resolugdo
O comprimento total (em metros) de uma volta completa de uma pista, cujos arcos de
circunferéncias tem raio R (em metros), €:
1
2-84,39+2-§-2nR=168,78+27zR

Assim sendo, o corredor que optar pela pista 1 estaria sendo beneficiado, pois tem o
menor valor para R.

Resposta: letra (a)

33) (ENEM 2011 - Questdo 171) Nos ultimos cinco anos, 32 mil mulheres de 20 a 24
anos foram internadas nos hospitais do SUS por causa de AVC.

Entre os homens da mesma faixa etaria, houve 28 mil internacdes pelo mesmo motivo.
Suponha que, nos préximos cinco anos, haja um acréscimo de 8 mil internagbes de
mulheres e que o acréscimo de internacfes de homens por AVC ocorra na mesma
proporcéo.

De acordo com as informagdes dadas, o nimero de homens que seriam internados por
AVC, nos préximos cinco anos, corresponderia a:

a) 4 mil b) 9 mil c) 21 mil d) 35 mil e) 39 mil

Resolugdo
O acréscimo de 8 mil internagBes de mulheres, corresponde a 25% de 32 mil. Como o
acréscimo de internacbes de homens por AVC ocorre na mesma proporcdo do de
mulheres, tem-se que o numero de acréscimos de internacdes de homens por AVC é
25% de 28 mil, ou seja 7 mil. Assim sendo, o numero de homens internados por AVC
nos proximos cinco anos sera 35 mil (28 mil + 7 mil).

Resposta: letra (d)



34) (ENEM 2011 - Questdo 172) Uma enquete, realizada em margo de&z
perguntava aos internautas se eles acreditavam que as atividades humanas pﬂ
aquecimento global. Eram trés as alternativas possiveis e 279 internautas resp
enquete, como mostra o grafico.
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SIM NAO NAO SEI AVALIAR

Analisando os dados do gréfico, quantos internautas responderam “NAQO” & enquete?

a) Menos de 23 c) Mais de 50 e menos de 75 e) Mais de 200
b) Mais de 23 e menos de 25 d) Mais de 100 e menos de 190
Resolugdo

Dos 279 internautas que responderam a enquete, 25% disseram néo. Isto totaliza 25%.
279 ~ 70 internautas. Mais ele 50 e menos ele 75.

Resposta: letra (c)

35) (ENEM 2011 - Questéo 173) A cor de uma estrela tem relagcdo com a temperatura
em sua superficie. Estrelas ndo muito quentes (cerca de 3000K) nos parecem
avermelhadas. J& as estrelas amarelas, como o Sol, possuem temperatura em torno dos 6
000 K; as mais quentes sdo brancas ou azuis porque sua temperatura fica acima dos 10
000 K. A tabela apresenta uma classificacdo espectral e outros dados para as estrelas
dessas classes.

Estrelas da Sequéncia Principal

Classe espectral | Temperatura | Luminosidade | Massa | Raio
05 40000 5.10° 40 18
BO 28000 2.10* 18 7
BO 9900 80 3 25
G2 5770 1 1 0,6
MO 3480 0,06 05

Temperatura em Kelvin
Luminosidade, massa e raio, tomando o Sol como unidade.

Se tomarmos uma estrela que tenha temperatura 5 vezes maior que a temperatura do
Sol, qual seré a ordem de grandeza de sua luminosidade?

a) 20 000 vezes a luminosidade do Sol d) 30 000 vezes a luminosidade do Sol

b) 28 000 vezes a luminosidade do Sol e) 50 000 vezes a luminosidade do Sol

c) 28 850 vezes a luminosidade do Sol

Resolugdo

Se a temperatura da estrela e 5 vezes a temperatura do Sol, entdo a temperatura e
cerca de 6000 K . 5 = 30000 K. Pela tabela, para a temperatura de 28 000 K, a
luminosidade é 2-104 =20000e para a temperatura de 5770 K, a luminosidade é 1.
Portanto, a ordem de grandeza da sua luminosidade é 20000 vezes a luminosidade do
Sol.

Resposta: letra (a)

A0C

0



pretendem atribuir a cada candidato um numero, colocar a lista de nimeros

numérica crescente e usa-la para convocar os interessados. Acontece que, por um
defeito do computador, foram gerados nimeros com 5 algarismos distintos e, em
nenhum deles, apareceram digitos pares. Em razdo disso, a ordem de chamada do
candidato que tiver recebido o nimero 75913 é:

a) 24 b) 31 c) 32 d) 88 e) 89

Resolugdo
Permutando os algarismos 1, 3, 5, 7, 9, obtém-se 5! = 120 nimeros de cinco algarismos
distintos. Escrevendo estes nimeros em ordem crescente ate o nimero 75913, temos:
1) 41 = 24 nGmeros iniciados em 1
2) 4! = 24 numeros iniciados em 3
3) 4! = 24 nimeros iniciados em 5
4) 3! = 6 numeros iniciados em 71
5) 3! = 6 nimeros iniciados em 73
6) 2! = 2 nimeros iniciados em 751
7) 2! = 2 nimeros iniciados em 753
8) O numero 75913

A ordem de chamada do candidato que tiver recebido o nimero 75913 é

24 +24+24+6+6+2+2+1=289

36) (ENEM 2011 - Questdo 174) O setor de recursos humanos de uma empre P b 00
realizar uma entrevista com 120 candidatos a uma vaga de contador. Por St%b s&ﬁ&\
0

Resposta: letra (e)

37) (ENEM 2011 - Questdo 175) Um técnico em refrigeracdo precisa revisar todos os
pontos de saida de ar de um escritdrio com vérias salas. Na imagem apresentada, cada

ponto indicado por uma letra é a saida do ar, e 0s segmentos séo as tubulagdes.
L G

F

K J

Iniciando a reviséo pelo ponto K e terminando em F, sem passar mais de uma vez por
cada ponto, o caminho seré passando pelos pontos:

aK,leF oK LG, I,JHeF e)K,L,G,I,H,JeF
K, JI,G LeF dK,JHI,G LeF
Resolugdo

O texto deixa claro que o técnico deve “revisar todos os pontos de saida de ar”, ndo
necessariamente todas as tubulacdes.

Admitindo-se que ele ande sempre sobre segmentos £ ol
determinados pelas tubulages, iniciando a revisdo em K,
terminando em F, sem passar mais de uma vez por cada * H

ponto, o caminho serd feito passando pelos pontos K, L, G, I,
J, HeF, da resposta C.

Admitindo-se que ele ndo tenha de andar sempre sobre
segmentos determinados pelas tubulacgdes, existem infinitos « J
outros caminhos possiveis, um dos quais e K, L, G, I, H, J e

F, como mostra a figura.

Resposta: letra (c)



38) (ENEM 2011 - Questdo 176) O termo agronegdcio ndo se refere apena
agricultura e & pecuéria, pois as atividades ligadas a essa producéo {; u

fornecedores de equipamentos, servicos para a zona rural, industriali
comercializagéo dos produtos.
O gréfico seguinte mostra a participacdo percentual do agronegécio no PIB brasileiro
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Esse gréfico foi usado em uma palestra na qual o orador ressaltou uma queda da
participacdo do agronegdcio no PIB brasileiro e a posterior recuperacdo dessa
participacdo, em termos percentuais. Segundo o grafico, o periodo de queda ocorreu
entre os anos de

a) 1998 e 2001  b) 2001 e 2003 ) 2003 € 2006  d) 2003 e 2007 e) 2003 e 2008

Resolugdo
De 2003 a 2006, houve uma queda na participacdo percentual do agronegécio no PIB
brasileiro, de 28,28% a 23,92%.

Resposta: letra (c)

39) (ENEM 2011 - Questdo 177) A resisténcia das vigas de dado comprimento é
diretamente proporcional a largura (b) e ao quadrado da altura (d), conforme a figura. A
constante de proporcionalidade k varia de acordo com o material utilizado na sua
construg&o.

t—b—
Considerando-se S como a resisténcia, a representacdo algébrica que exprime essa
relagdo é:

2
) S=k-b-d  b)S=k-b-d? ¢)s=K

k-b

d)s=b-d® € S="3

Resolugdo
Sendo S a resisténcia da viga cuja secgao transversal aparece na figura do enunciado e
k a constante de proporcionalidade do material utilizado na sua construgéo, de acordo
com o enunciado, tem-se: S=k-b-d?

Resposta: letra (c)



40) (ENEM 2011 - Questdo 178) Considere que uma pessoa decida in ttz"kld‘i}ﬁ'co
determinada quantia e que sejam apresentadas trés possibilidades de investinjehto,

rentabilidades liquidas garantidas pelo periodo de um ano, conforme descritas:

Investimento A: 3% ao més

Investimento B: 36% ao ano

Investimento C: 18% ao semestre

As rentabilidades, para esses investimentos, incidem sobre o valor do periodo anterior.

O quadro fornece algumas aproximacdes para a analise das rentabilidades

n 1,03"
3 1,093
1,194
1,305
12 1,426

Para escolher o investimento com maior rentabilidade anual, essa pessoa devera:
a) escolher qualquer um dos investimentos A, B ou C, pois as suas rentabilidades anuais
séo iguais a 36%.
b) escolher os investimentos A ou C, pois suas rentabilidades anuais sdo iguais a 39%.
c) escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade anual é maior que as
rentabilidades anuais dos investimentos B e C.
d) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade de 36% é maior que as
rentabilidades de 3% do investimento A e de 18% do investimento C.
e) escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de 39% ao ano é maior que a
rentabilidade de 36% ao ano dos investimentos A e B.
Resolugdo

De acordo com o enunciado, ao final de um ano:
1°) O investimento A rendera (1,03)12-1=1,426 -1 = 0,426 = 42,6%
2°) O investimento B rendera 36%
3°) O investimento C rendera (1,18)2 -1 =1,3924 — 1 = 0,3924 = 39,24%
Para escolher o investimento com maior rentabilidade anual, essa pessoa devera
escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade anual (42,6%) e maior que as
rentabilidades anuais dos investimentos B e C, respectivamente iguais a 36% e 39,24%.

Resposta: letra (c)

41) (ENEM 2011 - Questdo 179) Uma industria fabrica um unico tipo de produto e
sempre vende tudo o que produz. O custo total para fabricar uma quantidade q de
produtos é dado por uma funcéo, simbolizada por CT, enquanto o faturamento que a
empresa obtém com a venda da quantidade q também é uma func&o, simbolizada por
FT. O lucro total (LT) obtido pela venda da quantidade q de produtos € dado pela
expressdo LT(q)=FT(q)-CT(q). Considerando-se as fun¢des FT(q)=5q e CT(q)=2q+12
como faturamento e custo, qual a quantidade minima de produtos que a industria terd de
fabricar para ndo ter prejuizo?
a0 b)1 c)3 d) 4 e)5
Resolucéo
FT(g) =5q,CT(g) =29 +12eLT(q) = FT(q)-CT(g) =59- (2q + 12) = 3q- 12
Para ndo ter prejuizo, LT(q) 20 =3q-122>0 & g >4
Como g >4, a quantidade minima de produtos que a industria tera de
fabricar para néo ter prejuizo é 4.

Resposta: letra (d)
42) (ENEM 2011 - Questdo 180) Uma empresa de telefonia fixa oferece dois planos aos
seus clientes: no plano K, o cliente paga R$ 29,90 por 200 minutos mensais e R$ 0,20



por cada minuto excedente; no plano Z, paga R$ 49,90 por 300 minutos m
0,10 por cada minuto excedente. O grafico que representa o valor pago, em

dois planos em funcéo dos minutos utilizados é:
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Resolugdo
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c) 59,901

| min
100 200 300 400 500

Sendo x 0 numero de minutos utilizados por més, tem-se:
1) No plano K, ate 200 minutos, pagam-se R$ 29,90. A partir de 200 minutos, pagam-se
R$ (29,90 + (x — 200) . 0,20)
2) No plano Z, ate 300 minutos, pagam-se R$ 49,90. A partir de 300 minutos, pagam-se
R$ (49,90 + (x — 300) . 0,10)

3) As fungdes séo definidas por:

( )_ 29,90, se.x <200
729,90+ (x - 200)

Os gréficos séo:

: fz<x>={
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Resposta: letra (d)
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